#### 5

# 全市第三届校园情景剧大赛精彩上演

本报记者 单姗/文 岳阳/图

4月11日,由市教体局主办,皖西卫 生职业学院承办的六安市第三届中学 生校园情景剧大赛精彩上演,经过层层 选拔,来自全市20所中学的学生以心理 剧为媒介,自编自导自演一场兼具艺术 性与教育意义的舞台情景剧。

今年是我市连续第三年举办校园情 景剧大赛。本次活动延续前两届"寓教 于剧、以剧润心"的核心理念,参赛剧目 紧扣青少年成长话题,包括个人成长、 人际关系、亲子关系等。学生们通过"角 色扮演",在表达情绪的同时跳出思维 局限,正确认识自我。

《日记中的时空对话》在本次比赛中 获得一等奖。该剧通过时空对话的形 式,启发学生深刻思索,选择自我改变。 "我们在剧中设置'过去'和'现在'两个 角色,用穿越时空的情节,让大家认识 到困境来临时,学会用长远的眼光去看 待问题,不局限于眼前的局面,试着从 更宽阔的角度去审视、发现隐藏的转 机。"该剧主创之一、六安二中河西校区 高一学生王静文告诉记者。



本报讯(记者 毛 婧婧 文/图)"每次上 网时间不能超过半个 小时、不能随便在网上 透露个人信息、不点不 明链接、遇到问题要找 大人……"4月17日下 午,"网络安全 共 '童'守护"——三里桥 社区儿童议事会上,来 自皋城小学14名少先 队员代表就如何安全

上网各抒己见。

本次活动由六安 市公安局、皋城小学、 三里桥社区联合举办。 来自六安市公安局的 警官利用图片、案例向 同学们讲解了网络诈 骗常见形式、个人信息 保护、健康上网习惯等 网络安全知识。期间还 设置了提问环节,同学 们积极踊跃地回答问

题,现场气氛十分活跃。

大家围绕网络的利弊、"如何在上网 时保护自己""发现网络不良信息怎么 办"等议题,进行分组讨论,在纸上写下 想法和建议,每组选派代表进行发言,分 享讨论成果,最后形成统一意见。此次活 动,旨在提高儿童预防网络骗局的意识 和能力,培养孩子正确的网络行为和信 息素养。

据悉,三里桥社区儿童议事会是以儿 童为主体的民主参与机制,旨在让儿童参 与社会治理,保障儿童参与社会事务的权 利,让儿童在与成人平等对话的环境中, 表达观点、需求和建议,提高儿童的社会 责任感,促进儿童全面发展。目前,三里 桥社区儿童议事会已经举办6期。

该校心理健康教 育专职教师郭菊 连续三年带队 参赛,她在 采访中表 示:"情景 剧是一种 '体验式学 习',剧本 原型来自真 实生活经历,

学生们通过扮演 角色打开心扉,提升自 我认知与情绪管理能力。" 自2023年首届赛事启动以来,校 园情景剧已成为我市青少年心理健康教 育的特色品牌。和往年相比,今年有哪些 变化?大赛评委、裕安区教师发展中心副

相比,本届校园情景剧参赛单位更全面, 不仅有城区中学,还有乡镇学校;此外, 剧目内容和表现形式也更加丰富。"

"连续三年的情景剧大赛线上线下

主任、正高级教师黄孝玉说:"和前两届

库,并通过网络平 台展播优秀作品, 计更多家庭受 益。"六安市青少 经过激烈角逐,本次大赛评选出一、二、三

累计覆盖师生逾万人次,赛

事获奖剧目全部纳入全

市心理健康教育资源

年阳光成长中心专职教师姚璐告诉记

据了解,依托市级比赛的开展,各县 区各学校陆续开展校园情景剧初赛选 拔,全市范围内开展丰富多彩的心理健 康教育活动,提升青少年心理健康素养。

> 等奖。六安九中《真 相》、舒城职业学校 《羽翼之下》、六安 二中河西校区《日 记中的时空对话》、 六安一中《傲慢与 偏见》获得一等奖; 金寨职业学校《回 声》、皖西中学《大 力出奇迹》等7个剧 目获得二等奖;皋 城中学《我的灵魂 是个哑巴》、独山 中学《镜中的我》 等9个剧目获得三

## 松江一中、六安二中 开展校际交流合作

教育园地

本报讯(记者 杨西)4月10日上午,上海市松江一中党委书记、 校长潘建荣率优秀骨干教师和管理干部代表一行来六安二中参访交 流。六安二中党委书记、校长尤奇志出席交流见面会,并详细介绍了 办学传统及教育教学状况。此次交流活动不仅是两校深化合作的重 要里程碑,更是长三角教育一体化发展的生动实践。

当日,潘建荣以《学校治理现代化的实践与探索》为题作主题报 告,他以丰富的实践经验和深刻的教育洞察,详细介绍了松江一中的 办学成就和管理创新,回顾了学校在学术研究和教育创新方面取得 的成果,阐述了管理方式的演变及其适应时代发展的策略。

在六安二中学生课堂上,松江一中和六安二中化学、历史、体育 学科教师代表分别作同课异构教学展示,并开展评课交流。课后,松 江一中一行先后到六安二中河西校区、皖西中学参访交流。

据了解,上海市松江一中创办于1904年,历史悠久、底蕴深厚 是上海市实验性示范性高中、上海市文明单位、上海市双新实施项目 校、上海市推进核心素养培育新教研项目校。近年来,学校秉持"全面 提升学生在校生活质量"的改革立意和"知识为基、见识为重、胆识为 核"的培养思路,创新特色显著,教学质量不断提升。

六安二中始建于1923年成立的海峰女子学校,1999年,六安二 中晋升为安徽省首批省级示范高中,2023年8月六安二中教育集团 正式成立。近年来,学校教学质量稳步提升,高考成绩屡创新高。

本次交流活动是松江一中、六安二中两所百年名校友谊的新起 点,更是教育合作的新契机,旨在认真贯彻落实推进长三角一体化建 设的目标要求,促进教育共建共享,共同发展,进一步发挥上海市松 江一中优质教育资源优势和辐射带动作用,进一步增强骨干教师、管 理干部服务长三角一体化发展战略的意识,扎实做好校际合作交流 工作。双方将以此次活动为桥梁,建立更加紧密、长期的合作关系,在 教育资源共享、师资队伍建设、学生培养等方面开展全方位、深层次 的交流与合作,共同推动两校教育事业高质量发展。

#### 省教育学会特教专委会年会在六安召开

本报讯(记者 李振欣)4月9日至 11日,安徽省教育学会特殊教育专业委 员会2025年年会在我市召开。会议由 安徽省教育学会特殊教育专业委员会 主办、六安市教育体育局协办、六安市 特殊教育学校承办,聚焦"多维融合 质效共生"主题,汇聚国内特殊教育专 家、教研员及特教学校负责人等,共同 探讨特殊教育高质量发展路径。

北京师范大学教育学部教授钱志亮 作专题讲座,深入剖析当前特教学生融合 教育现状,结合数据为特教工作者提供科 学化、专业化指导。

会议期间,与会代表走进六安市特 殊教育学校,观摩职业教育实训基地、 劳动教育实践场地及"集市一条街"等

特色教学场景。4所安徽省内的特教学 校分别就职业教育、课程改革、融合教 育模式及学生综合素质培养作主题发

本次年会通过成果展、专题报告、片 区会议等形式,全面梳理2024年全省特 殊教育工作成效,剖析存在问题,明确未

#### 赵静在五省区小语协作交流活动中获奖

本报讯(严仍江)4月17-18日,第十 五届五省区(苏鲁皖鄂赣)小学语文协作 交流暨优质课评选活动在江苏省宿迁市 实验小学成功举办。我市推荐裕安区齐 云路小学青年教师赵静展示一年级下册 新课标教材新增课文《浪花》教学,荣获 优质课比赛特等奖、优秀范写奖。

据悉,活动上,宿迁、镇江、苏州、青

岛、聊城、合肥、六安、淮北、荆州9市10 位教师带来10节统编教材新增课文及 各难教课型优质课,名师孙双金作精品

赵静老师围绕语文核心素养,用歌 曲《赶海的小姑娘》音视频将孩子们带 入美丽的大海边,带入课文情境中,与 浪花为伴,快乐玩耍。再初读整体感知, 联系生活和上下文学习字词,学习表 达,发展思维,进行审美。课堂将现代媒 体、网络技术恰当融入,有效促进教学。 与会专家和教师对赵老师的教学给予充

五省区小学语文专家、老师共600 余人参加现场观摩。活动同时进行线上 直播,我市60余位教师参加现场现摩。

#### 裕安区:全民国家安全教育进校园

本报讯(康渠 刘强 黎明畅)4月15 日是第十个全民国家安全教育日。为增强 青少年国家安全意识和法治观念,进一步 宣传普及国家安全法律知识,4月14日,裕 安区法院关工委组织开展全民国家安全教 育进校园活动。该院三级高级法官、六安九 中法治副校长程平带领"法徽红"普法志愿 服务队走进九中校园,为2000余名师生讲 授主题为"守护国家安全 共建和谐校园" 的普法专题课。

授课中,程平以通俗易懂的语言,向同 学们解释了国家安全的内涵、国家安全相 关法律法规等知识,强调维护国家安全 是每个公民应尽的义务,并结合中 学生的日常学习生活,引导广大 青少年树立国家安全意识,遵 纪守法,不泄密不传谣,发 现危害国家安全的行为 主动向有关部门报告。

授课结束后, 程平与"法徽红" 普法志愿服务

队干警向现场师生发放国家安全教育宣传 手册,并回答同学们的提问。裕安区法院关 工委将持续开展形式多样的普法宣 传活动,夯实全民国家安全教 育根基,为护航青少年

健康成长、推进社 会和谐稳定

贡献 力

日子是极轻极轻的,轻 得连一丝儿声响也没有。它从指 缝间溜走,从眼皮底下滑过,从脚 边悄悄溜去。我想捉住它,它却像水一 般,从我的指间流走了。

最近,我和弟

弟迷上了建造"秘 密基地",总幻想着 有一个只属于我俩

的小基地。就在上

个星期天,我们的愿望成真了。

中午,爸爸对我和弟弟说:"咱们卫

生纸囤的多,多的都能搭建一个房子

了。"我们一听,把这句话牢牢记在心 里。待爸爸午睡后,我和弟弟开始了"伟

大的工程"。我们打算在我的房间门口

建造一堵充满高科技的"铁皮墙",不过

头,挺着圆溜溜的肚子说,"小宝,咱

们就差一堵墙,就创造出前无古人后

无来者的'惊世'之作了!"弟弟听

了,嘴角露出满意的笑容。我和弟弟 开始搭起"墙"来,我们一会儿把纸

巾箱垒起来,一会儿又把它的缝隙填

充起来,一会儿……终于,"墙"体搭

建好了,而且我还留了一个"狗洞"

哩!"姐姐,你不会傻了吧!"弟弟拽

"万事俱备,只欠东风。"我仰起

在建造前,首先要装饰一下房间。

早晨起来,太阳光从东边的窗子斜射进 来,照在我的书桌上。我翻开课本,那字里行间分 明夹着昨日的时光。昨日我坐在这里,今日我又坐在 这里,明日大约还要坐在这里。日子便这样一日复一日

记得前些时候,校园里的梧桐树刚刚抽出嫩芽,嫩绿嫩绿 的,在春风里摇摆。我站在树下数着日子,心想:待到树叶茂密

时,便是期末了。如今树叶果然密了,浓荫遮住了半边操场,日子竟

是这样守信用的东西,说来便来, 说走便走,从不与人商量。 妈妈常说我吃饭慢,一粒一

粒地数着吃。可日子吃饭却快极 了,它狼吞虎咽地吞下我的光阴, 连咀嚼也不咀嚼一下。我听见它 吞咽的声音,咯吱咯吱,把我的童年一寸寸吞下

放学时看见一年级的小学生排着队走出校门, 他们那样小,那么可爱。我想,五年前的我不也是这 般模样么?怎么转眼间就成了六年级的学生?日子 莫非是个魔术师,把一个孩子转眼变成少年。

夜里,我躺在床上,听见钟表的滴答声。那声音 极有耐心,一声接着一声,不慌不忙地走着。我知 道,它每走一下,就带走我一分光阴。

日子啊日子,你为何这般匆忙?不能停一停,等 等么?然而日子终究是不等人的,它只管向前走, 头也不回地走。我只好跟着它跑,跑得气喘吁吁,却 还是追不上它的脚步。

指导老师 霍绍芬

#### 刘德传:

### 舐犊情深护新苗

本报记者 李振欣

在六安二中的校园里,有一位老教师用几十年的光阴诠释教育 初心,以四十九年党龄彰显使命担当。他,就是深受师生尊敬的刘德

从教期间,刘德传先后担任班主任、校团委书记、政教处主任、教 务处主任等职,始终将青少年德育工作置于首位。无论是课堂教学还 是课外活动,他都坚持"以德育人、全面发展"的理念,组织各类主题 教育报告会、座谈会十余场,为青少年成长引路导航。2009年退休 后,他应学校党委邀请加入关工委,这一干又是十五年。

作为校关工委秘书长,刘德传充分发挥"五老"优势,积极协调德 育处、团委、工会等多部门力量,构建起全员参与的关爱网络。 2021-2022年他连续获评六安市直及市级"关心下一代先进个人", 2023年荣获安徽省教育厅关工委"突出贡献奖",2024年再获省级 "文化教育先进个人"称号。

2014年,刘德传被聘为六安市首批"社会主义核心价值观宣讲 团"成员。多年来,他坚持赴皋城中学、轻工中学等校开展宣讲,累计 受众近两万人次。在学生们雷鸣般的掌声中,一位学生干部动情地 说:"刘老师生动讲述的这堂课,让我真正懂得了什么是信仰的力

"莫道桑榆晚,为霞尚满天。"如今,年逾古稀的他依然活跃在校 园里,用一个个生动案例传承红色基因,

用一次次贴心交流守护孩子们的成



用何趙 軍遵魏 約田 法横 韓假 弊途 頻减 刑糖 起践 剪太

颇會更

牧盟霜







小记者



李泽宇/绘



指导老师 解晓霞

#### 自行车与童年

美丽乡村

小记者 修宸熙

柔和的。当东方露出鱼肚白时,这片绿色的村庄似

你瞧,太阳慢慢地升起来,绿荫掩映的院落上空袅

乎慢慢地苏醒了。这里的每一个角落都变成了金黄

袅升起一层薄薄的烟雾,似一层细腻的轻纱环绕在村子

周围。竹林里小鸟尽情地欢歌,虽然听不懂它们在唱什

友,一边戏耍着,一边往家走,是那样的天真、可爱。烟雾似

乎又来到这片绿色的田野上,绿油油的小麦,金灿灿的油

动它那笨重的身躯,尾巴一甩一甩的,慢步向前走。我都

看呆了,不知不觉中,我已经落下外婆很远了。我急忙追

上去,一不小心,溅了一身泥水,我不但不烦恼,倒是觉得

这里的生活有一种别样的快乐。 指导老师 李伟伟

菜花,仿佛盖上一层金黄色的轻纱,是那样引人入胜。

我和外婆一块儿到地里割菜。路上我看见一群小朋

农人们陆续来到田地里干起活来,有的赶着牛,牛扭

么,但我知道它们的心情是欢快的。

星期五傍晚,我到乡下外婆家住了两天。

城市的清晨是喧闹的,乡村的清晨却是宁静

时令正是仲春,天不冷不热,万物 复苏,百花齐绽,微风轻拂,就像诗句 "草长莺飞二月天,拂堤杨柳醉春烟" 说的那样,生机勃勃,正是参加户外 运动的好时光。

我骑在自行车上自由奔跑、滑 翔,在乡间的一条小路上飞驰。骑 过山岗,风在我耳边呼啸;骑过平 地,树在面前摇晃;骑过塘埂,水 在池中荡漾。

在家中无聊的时候, 我会骑上自行车在外面的 小路上转两圈,所有的忧 愁、烦恼全都烟消云散。在 伤心的时候,骑上它在外

面的小路上转两圈,不论多大的委屈,一 下子就消失不见,所有的坏心情,都被风

可自行车也有赌气的时候,任你如何 摆布,它总要往一边倒。或是在你正得意 时,猛不妨摔了个狗啃泥。这时你千万不 能一脚踢翻它,而是要小心翼翼地检查一 番,然后确保安全了,再开始新的骑行。

我童年的点滴都和我心爱的自行车 在在一起! 指导老师 陈玉立

#### 家中趣事 小记者 余锦荻

了拽我的衣角,急切地说。"好端端 的墙,偏偏要钻个'狗洞',为什么 呀?""当然是用来玩的呀。"我抚摸 着弟弟胖嘟嘟的脸蛋笑呵呵地说。

声音吵醒了正在午睡的爸爸。"吱 呀"一声,门开了,爸爸披着衣服走了 进来。他睡眼惺忪地向我的房间门口 望去,"哎呀!妈呀!"爸爸的两眼瞪得 溜圆,嘴巴能塞下一个鸡蛋。"你俩在 干啥?"我和弟弟吓了一跳,我灵机一 动,拿出一个仙人掌娃娃,打开它的开 关,从"狗洞"里扔了出去。只见仙人掌 娃娃一边扭动着它曼妙的腰肢,一边 唱着儿歌,可爱极了。可爸爸不吃这一 套,大步向我俩走来,脸上假装出生气 的表情。我们笑着四散开来。

这天过得非常有趣! 指导老师 梁佳妮

#### 会跳舞的鸡蛋

小记者 程义玥

只见妈妈一脸神秘,从厨房里

实验开始了。听从妈妈的指挥,

拿出透明杯子、水、盐、鸡蛋和筷子。

"万事俱备,只欠东风,接下来我们

我先往杯子里放了一些盐,接着加

了大半杯子的水,用筷子搅拌搅拌,

就开始做实验吧!"妈妈得意地说。

"鸡蛋会跳舞?妈妈,你不会又 再放入鸡蛋。只见鸡蛋慢悠悠地沉 在忽悠我吧?"听了妈妈说的话,我 到了水底。"咦?鸡蛋怎么不跳舞 呢?"我在心里嘀咕着。 心中充满疑惑,感觉满脑都是问号。

> 妈妈看着我疑惑的脸庞说:"那 是因为你的盐放少了呀!看我的吧。" 随后,妈妈又往杯子里加了两大勺 盐,可鸡蛋还是躺在水底,像个小懒 虫一样安安稳稳地躺在杯底睡觉。于 是,我和妈妈不断往水里加盐,不停 地搅拌。终于,鸡蛋睡好了,慢悠悠地

漂了起来。看见鸡蛋浮起来了,我兴 奋地跳了起来,"耶!太有趣了!"

接下来,妈妈又往杯子里加了 点水,鸡蛋又慢慢沉了下去,浮在 半空中。我连忙问妈妈:"这是怎么 回事啊?"妈妈笑着说:"正常情况 下,鸡蛋密度比水大,所以放入水中 会下沉,而盐水的密度大于鸡蛋的 密度,鸡蛋就可以浮起来了。"

我恍然大悟:"哦!原来是这样 鸡蛋一会儿上升,一会儿下降,真的 像跳舞一样,真是太好玩了。

小实验,大道理。通过这个小实 验,我对物理实验充满了浓厚的兴 指导老师 陈玉立



的科学内涵,将科学探索的种子播撒 到更多孩子的心田,4月19日,六安市 公共交通有限公司关工委与六安市科 技馆联合开展科普研学活动,40名儿 童和家长参加。 在调度室,工作人员深入讲解公交

车的运行线路规划,并现场指导大家下 载使用公交APP软件。电子站牌处,工 作人员以APP形式演示如何通过站亭便 捷获取公交出行信息,让大家感受智能 科技带来的出行便利。走进劳模工作室, 大家近距离参观劳模们的工作环境,聆 听他们的先进事迹,深入学习红色文化

大家乘坐公交车,环绕月亮岛一圈参 观,工作人员详细讲解公交出行安全注意 事项,如正确上下车方法、车内紧急设施使 用方式,还介绍了新能源公交车低碳环保 绿色出行的理念,并针对导乘牌进行细致讲 解,帮助大家更好地利用站亭设施规划出行

朱旭伟/文 胡夕辰/图